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Тақырыбы: Бастауыш пен баяндауыштың арасына қойылатын сызықша

Мақсаты:
 1/ Бастауыш  пен баяндауыштың арасына сызықша қойылу себебін түсініп, сөйлемдерді қатесіз жазуға үйрету, сабақты өтілген сабақтармен байланыстыра өту.

2/Мақал-мәтелдердің мәнін түсіну, ойлау, зерделеу, есте сақтау қабілетін дамыту

3/Өз бетінше жұмыс жасау , ұқыптылыққа , табиғатты  қорғауға тәрбиелеу

Көрнекілігі; плакат, мультимедиа, маркер

Әдісі: түсіндіру, тест

Жүрісі:

1. Ұйымдастыру бөлімі

2. Психологиялық дайындық

Қазақ тілім-өз тілім, ана тілім
Абай,Мұхтар сөйлеген дана тілім
Қастерлейді  ұл-қызың мәңгі сені
Болашағым , бақытым , дара тілім
3. Үй тапсырма тексеру



45-жаттығу

Қөп сөз ұтпайды
Доп сөз ұтады 

· Тіл жүйріктен де озады
·  Еңбек ерлікке жеткізеді
    Ерлік елдікке жеткізеді

·  Ер жігіт ел үшін туады
    Ел үшін өледі 
Мақалдардың мәнін түсіндіру
4. Жаңа сабақ   «Б астауыш пен баяндауыштың арасына қойылатын сызықша»
· Қасым Қайсенов- халық каһарманы
· Алматы-әсем қала
· Кітап-алтын қазына 
Ережені оқып танысу
5. Сергіту сәті 
Біздер тату  баламыз

Гүл- гүл жайнап жанамыз

Жаттығулар жасасақ,

Жақсы сергіп қаламыз

6. «Орамал тастамақ» ойыны 47-жаттығу

Тақтаға сөйлемдер жазылады

Бастауышқа, баяндауышқа сұрақтар қою

7.Венн-диаграммасын құру



8. Есте сақтау диктант

· Шерхан Мұртаза-халық жазушысы.
· Нұрпейіс Байғанин-ақын.
· Күләш Байсейітова- атақты әнші. 
Сұрақ: жаттығуда аты аталған адамдар туралы не білеміз?

Шерхан Мұртазанын «Интернат қоймасы» әңгімесін жаңында оқимыз.

Неше Н.Байғаниннің «Амангелді батырым» өлеңін оқыдық . 

Ой қозғау  Бұл адамдарды қандай  адамдар деуге болады.

-Халыққа танымал , атақты адамдар.

Жаңында мектебімізде кім туралы сынып сағатын өткіздін?

Мақаш Бекмухамбетов-180 жыл

Жұмекен Нәжімеденов-75 жыл

9. Өзіндік жұмыс   49-жаттығу

Мақалдарды оқы

Бастауыштан  кейік сызықша қойып жаз

1. Отан-қуат, отбасы-шуақ.

2.Мектеп-кеме, білім-теңіз.

3. Ас атасы-нан.

Ребус шешу        Ел іші-алтын бесік.
10. Ауызша жаттығу   50 –ж
· Мен ауылда тұрамын. 
· Менің ағам Алматыда тұрады.
· Ол-құрылысшы.
· Жазда Дәулеттің үйі Астанаға көшіп кетті. 
· Менің де атам мен әжем бар.
·  Олар ауылда тұрады.
·  Ол ауылдың аты-Жаңажол. 
· Тақтаға бастауышы мен баяндауышы зат есімнен жасалған сөйлемді теріп жазу.
· Ол-құрылысшы.
· Ол-ауылдың аты-Жаңажол.
· 11. Есіне сақта  51 жаттығу
· Құмай- тазының бір тұқымы 

· Сарымақ - жолбарыстың күшігі 
· Арқар- жабайы қой 

· Құлжа- қой тектес жабайы жануар 

· Құралай- киіктің лағы 

·  Сайғақ- киіктің текесі 

·  Қонжық- аюдың төлі 

· 12. Тест 
· 1/Зат еcімді тап:   а/дала ә/ күлді б/қызы в/екінші
· 2/Сын  есімді тап:    а/ мектеп ә/ он   б/ қызыл  в/жазды
· 3/Қайтті ? Неғылды? Не істеді?
·  Қай сөз табының сұрақтары;
· а/ сын есімнің  ә/ зат есімнің  б/ сан есімнің   в/етістіктің
· 4/Сөйлемдегі бастауыш болатын сөзді тап:
· Бүгін Сәния ерте оянды.
· а/ ерте  ә/  оянды     б/ Сәния   в/ бүгін 
· 5/Сөйлемдегі баяндауышты  болатын сөзді тап:
· Оқушылар есепті тез шығарды.
· а/ есепті  ә/ оқушылар    б/ тез   в/ шығарды
· 13. Үйге тапсырма. Ережесі жаттау өткенді қайталау , 52 –ж

14. Қорытындылау   Ережені хормен оқу

15. Бағалау

Сөйлем мүшелері








Бастауыш


Қимыл іс-әрекеттің иесін білдіретін сөзді бастауыш дейді.


Бастауышқа Кім?Кімдер? Не? Нелер?деген сұрақтар қойылады 








Баяндауыш


Бастауыштың қимылын іс-әрекетін білдіретін сөздерді баяндауыш  дейді. 


Баяндауышқа


 Не істеді?Неғылды?Қайтті? деген сұрақтар қойылады 








2 топ


Сәуле биледі.


Әділет оқыды.


Балық шаршиды.


Алма пісті .








1 топ 


Сәуле-биші


Әділет- оқушы.


Сазан-балық


Алма-жеміс


    





                                     Баяндауыш


                                          Етістік 


                                       Не істеді?





Баяндауыш


Зат есім 


Кім? Не? 





Бастауыш


Зат есім








